

路北民政：

护航困境儿童“向阳而生”

本报讯 近年来,路北区求突破、务实效,助推困境儿童关爱保障工作,形成机制有效、措施有力、服务规范的困境儿童保障体系,不断健全保障制度,细化分类措施,加大保障力度,实施精准救助,护育困境儿童“向阳而生”。

深化关爱服务,形成“精细管理”。统筹发挥区级未保中心、未成年人保护工作站(点)等阵地作用,指导儿童督导员、儿童主任、第三方专业社工、志愿者等基层工作力量,进行全面精准摸排,按照“一人一策”原则全部建立工作台账,实行多对一包联、动态管理。

通过开展有序信访,强化监护责任,开展关爱帮扶,畅通信息报告制度,防止出现困境儿童无人监护、无人照料的情况。充分发挥帮扶责任人、爱心爸妈、包联教师等包联作

用,切实兜牢监护底线,确保帮扶及时、保障到位。本着未成年人利益最大化原则,积极开展个案服务。针对东新村街道、乔屯街道两名儿童因无法提供法定监护人证明材料导致无法认定孤儿身份问题,韩城镇、光明街道2名事实无人抚养儿童临时监护和就学等问题联合妇联、公安、教育等多部门启动多次个案会商,经与市民政局积极对接,4名儿童均已得到妥善安置。将1名母亲刚刚刑满释放儿童、1名成年孤儿列入重点关注对象名单,落实属地社区儿童主任为其帮扶责任人,做好家庭情况追踪,最大限度保障儿童合法权益。全市首个探索将困境儿童关心关爱工作纳入数字化精准管理模式,通过区智慧养老平台向各镇街未保站开放数据端口,将重点儿

童、探访信息、过程督导、质量监控、数据可视化整合统筹,实现探访关爱服务数字化精准管理,现已上传2100余人次数据信息。

聚力提质赋能,锻造高质量队伍。进一步激发儿童工作队伍内生动力。按照“分层级、多样化、可操作、全覆盖”的要求,配强补齐儿童督导员、儿童主任,在全市率先落实儿童督导员、儿童主任津贴待遇,按照每人每月80元的标准,每月按期发放。从儿童主任需求出发,通过调研、座谈等方式制定包含政策法规、实务技巧、案例经验等在内的多维度培训方案,开展赋能培训和督导咨询。打造全市首个社区工作者网络培训平台,实现了培训资源数据化和监管实时化。通过线上线下相结合的方式开展“孤独症儿童服务技巧”“农

村留守儿童精准摸排及探访关爱”“困境儿童心理关爱服务技巧”等赋能培训近15次。关注未成年人心理健康,依托唐山鸿达学校金牌心理讲师团队免费给儿童进行心理辅导,解决困境儿童精神关爱、心理抚慰、行为矫治等差异化 and 精细化服务需求。

坚持多元参与,联动增强合力。区民政引入四家专业社工机构,通过政府购买服务的方式,建立“政社合作”的困境儿童关爱保护工作机制。实施“专业社工+部门+儿童督导员+儿童主任”工作联动方式,合力织牢困境儿童关爱服务网。充分运用“三字诀”(找、谈、解)工作法,即定期摸排“找”问题,与困境儿童家庭“谈”问题,采取有效措施“解”问题。截至到10月底,全区共建立重点困境儿童服务档案

359份,开展相关政策宣传12次、入户关爱探访困境儿童1452人次、个案服务52人次,开展未成年人保护政策宣传活动,包含“暑期防溺水宣教”“预防烧烫伤”“心理健康课程”等困境儿童关爱活动等63场。在省级“童心沐阳 迎风飞翔”困境儿童关爱项目引领下,打造“书”送希望社会助力关爱困境儿童、困境儿童公益讲堂等13个街道级服务品牌及多个优秀个案服务案例。聚焦困境儿童需求,以社区建设筑牢关爱保护平台,以社会组织丰富关爱服务内容,以社工服务助力关爱保护提质,以志愿服务增添关爱保护活力,以社会慈善拓展关爱保护资源,聚合“五社联动”力量,实现零距离关爱、真用心帮扶、全方位保护。

(路北)

走进孩子内心 助力健康成长

路北区图书馆举办公益讲座

本报讯 为帮助家长建立有效的沟通桥梁,促进家庭成员间的相互理解和支持,帮助家长们打开一扇通往孩子内心世界的窗,近日,路北区图书馆联合北京清大家风教育科技共同举办“先有好方法 后有好成绩”成功走进孩子内心世界公益讲座。

主讲人李盼、闫言同为中国老教授协会“好家风培育与好习惯培养研究与实践”课题组研究员、清华大学积极心理学指导师,致力于家庭教育和青少年学习方法与习惯培养13年。

主讲人从记忆力在考试各科中的占比入手,重点讲解记忆力对提高成绩的重要作

用。通过讲授单词记忆法,带领读者将互不相关的词语用展开画面联想的方式串联起来,达到完美记忆的效果。两位专家的全面讲述,不仅为孩子和家长提供了理论知识,更注重实践应用,让人们了解大脑的工作原理,合理运用大脑。同时,通过游戏活动的形式,提高孩子的记忆力和学习兴趣,全面掌握学习方法才能拥有好成绩。

本次公益讲座,解决了孩子对学习不感兴趣、没有高效学习方法和良好学习习惯的苦恼,助力家长轻松解决家庭教育问题,成功走进孩子的内心世界,促进孩子健康成长。

(李紫薇 杨文进)

消防安全知识宣讲进社区

本报讯 (记者 曹瑞云)11月为消防安全宣传月,为做好基层消防安全宣传,增强公众应对突发火险的处置能力。11月15日,光明街道光明西里乙区社区组织开展“预防为主,生命至上”消防安全知识宣讲。

主讲人讲解了日常火灾预防,家庭安全隐患排除、应急逃生技巧、初期火灾扑灭和火险报警相关知识,教育引导居民养成良好生活习惯,正确用火

用气用电,避免消防事故发生,自觉维护公共消防安全措施,熟练掌握灭火器使用技巧,发现火险冷静判断,选择正确逃生方式,避免火灾伤害。宣讲内容丰富,操作性强,与会人员表示受益匪浅。

通过此次宣讲活动,传播了消防安全知识,提高了居民火灾自助自救能力,在社区营造了“关注消防、学习消防、参与消防”的浓厚氛围,为打造平安社区奠定了坚实基础。



评剧进校园 文化润童心

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化,传承评剧艺术,让更多的青少年领略其魅力,近日,国家一级演员罗慧琴走进路北区实验小学,开展“戏曲进校园”活动,让评剧文化走进校园、走进课堂、走进小学生们的中心。

活动中,罗慧琴老师从戏曲表现的方式:“唱、念、做、打、手、眼、身、法、步”到中国戏曲四大角色:“生、旦、净、丑”4个行当的特点,结合剧

目讲解了不同人物的化妆造型以及服装、道具名称。同时还介绍了戏曲的起源、发展、剧种特点、表演形式讲解服装、乐器等相关戏曲知识。学生们听得津津有味,从中感受到了中华戏曲的独特魅力。

在互动环节中,罗慧琴老师现场给师生表演了《刘巧儿》《花为媒》等精彩选段,并通过和孩子们的互动,从手法、眼法中感受评剧的魅力,

让学生们亲身体验了戏曲的唱腔和身段动作,零距离感受戏曲特色和韵味。随后,罗老师邀请同学们上台互动,展示戏曲身段,同时给予悉心指导与讲解。同学们乐在其中,模仿着演员老师的一招一式,沉浸式体验戏曲表演。

(文进 路北)

图为罗慧琴老师手把手教授同学们戏曲表演的“兰花”指。

路北 摄

路北开展雨污水混错接排查整治业务培训

本报讯 为了促进路北区雨污水混错接排查整治工作有序开展,路北城管近日下午进行雨污水混错接排查整治业务培训培训会,邀请市排水公司工作人员对全区12个镇街雨污混排相关工作人员进行了业务培训。

培训会上,市排水公司工作人员首先对其排查中的点位进行了说明,对排查各管线分支方法进行了讲解。同时对各属地在实际排查时容易遇到的雨污管线区分困难等焦点问题进行了针对性分析。随后,结合前期排查的督导工作经验,

提出要聚焦问题所属的产权单位进行督导整治的工作思路。

培训会期间,各镇街针对本辖区内存在的疑难问题及实际情况与市排水公司开展了深入的探讨与交流,共同寻找切实可行的解决方案,达到了较好的实际效果。(奕兵 孙秋云)

